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Regulation on the Import of Products 
with Halal Conformity Certificates

On 28 April 2023, the Halal Accreditation Authority 
(“Authority”) published the Regulation on the 
Import of Products with Halal Conformity 
Certificates. The Regulation aims to prevent unfair 
commercial practices and to protect consumers 
and other beneficiaries against deceptive 
commercial practices in relation to halal conformity 
marks on products to be imported and placed 
on the market and halal conformity certificates 
issued voluntarily for these products. The 
Regulation will enter into force on 1 January 2024.

The Regulation is available here (in Turkish).

The main developments introduced by the 
Regulation are as follows:

•	 The organizations that conduct halal conformity 
assessments on products to be placed on the 
market and for which the Authority provides 
accreditation services must obtain halal 
accreditation from the Authority or institutions 
authorized by other countries within the scope 
of bilateral or multilateral agreements.

•	 The products to be imported and placed on 
the market must be certified by authorized 
institutions or organizations if they carry a halal 
sign, brand, stamp, picture or any halal phrase.

•	 The Authority shall provide the customs 
authority with information on the authorized 
institutions and organizations, and the 
companies and product groups for which they 
have issued halal certificates of conformity.

•	 The customs authority shall notify the Authority 
for any doubts about the halal conformity claim 
in the products that carry any halal indication, 
including a halal sign, brand, stamp, picture 
or other identifying elements on the inner or 
outer packaging.

•	 As a result of the control to be conducted by 
the Authority or the institutions or organizations 
authorized by the Authority, the products that 
are deemed inappropriate for entry into the 
customs territory of Türkiye, can be left to the 
customs authority to be returned to the origin 
country, sold by transit, exported or destroyed 
at the expense of the owner.

In recent weeks, the 
Regulation on the Import 
of Products with Halal 
Conformity Certificates and 
the Communiqué on the 
Export of Ozone Depleting 
Substances and Fluorinated 
Greenhouse Gases were 
published, and the Customs 
Regulation was amended 
in the commercial and 
trade sector.
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Communiqué on the Export of Ozone 
Depleting Substances and Fluorinated 
Greenhouse Gases

On 28 April 2023, the Ministry of Trade 
published the Communiqué on the Export of 
Ozone Depleting Substances and Fluorinated 
Greenhouse Gases. The regulations on export 
restrictions entered into force on 28 April 2023 
while the other regulations entered into force 
on 10 May 2023.

The Communiqué is available here (in Turkish).

The main developments introduced by the 
Communiqué are as follows:

•	 Ozone-depleting substances and fluorinated 
greenhouse gases specified in the annexes 
of the Communiqué cannot be exported to 
countries that are not party to the 1999 Beijing 
amendments on the Montreal Protocol on 
Substances that Deplete the Ozone Layer.

•	 Exports of hydrofluorocarbons and mixtures 
containing hydrofluorocarbons require 
authorization from the Ministry of Environment, 
Urbanization and Climate Change. In addition, 
a hydrofluorocarbon control certificate is 
required for each shipment when exporting 
these chemicals in bulk as pure, used, recycled 
or reclaimed hydrofluorocarbons. 

•	 Real or legal persons must register with the 
FARAVET program of the Ministry of Environment, 
Urbanization and Climate Change to obtain a 
control certificate to export these mixtures in bulk 
containers. Each control certificate is valid for a 
single shipment. The control certificate and the 
invoice submitted during the application cannot 
be used, except for the export of the goods, 
and expires following the closure of the customs 
declaration. 

•	 The exporter company must close the 
hydrofluorocarbon export control certificate via 
FARAVET within 15 calendar days at the latest 
following the shipment as described in the 
application user manual. If the shipment is not 
made, the exporter must also close the certificate 
via FARAVET.

•	 The validity of the hydrofluorocarbon control 
certificate expires at the end of the calendar year 
in which the application is made, and it is not 
transferable.

•	 The hydrofluorocarbon control certificate issued for 
the export of such mixtures cannot be used for 
more than one customs declaration. However, more 
than one chemical can be exported with the same 
hydrofluorocarbon control certificate.

•	 The export of chemicals listed in the 
Communiqué, such as carbon tetrachloride, 
dichlorofluoroethanes and products 
containing or working with these substances, 
is prohibited. Exports of fire extinguishers 
containing bromochloradifluoromethane or 
bromotrifluoromethane require authorization from 
the Ministry of Environment, Urbanization and 
Climate Change.
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•	 Trade policy measures, additional customs 
duties and other financial obligations are 
also imposed if the customs duty rate set for 
non‑World Trade Organization countries in the 
current Import Regime Decree is higher than the 
customs duty rate set for other countries in the 
same Decree.

•	 For goods subject to end use, an application 
must be made to the customs authority that 
issued the certificate within 30 days after 
the expiration of the period stipulated in the 
certificate. Otherwise, the difference and 
taxes that have not been collected due to 
the application of a reduced or zero-tax rate 
for the goods shall be collected. If there is no 
collateral taken for the goods and the report 
issued by the authorized customs consultant 
is not submitted to the customs authority 
granting the certificate within 30 days from 
the expiration of the permit, an irregularity 
fine shall be imposed for each day until the 
report is submitted. 

•	 In the absence of collateral taken for the goods 
subject to end use, if the period stipulated in 
the end use certificate has expired before 3 
May 2023, the 30-day application period to the 
customs authority starts as of 3 May 2023. If the 
report to be issued by the authorized customs 
consultant is not submitted to the customs 
authority that issued the certificate until the 
end of the 30-day period, an irregularity fine 
shall be imposed for each day until the report 
is submitted.

Regulation Amending 
the Customs Regulation 

On 3 May 2023, the Ministry of Trade published 
the Regulation Amending the Customs Regulation 
(“Customs Regulation”). 

The Regulation is available here (in Turkish).

The main amendments introduced by the 
Customs Regulation are as follows:

•	 Crimes of manufacturing and trafficking in 
drugs or stimulants and crimes in the field 
of informatics have been added to the list of 
crimes for which applicants for approved person 
status must not be convicted or sentenced.

•	 To apply lower financial obligations in the 
free circulation entry of goods set forth in the 
Import Regime Decree in terms of World Trade 
Organization member countries, a certificate 
of origin must be submitted to show that the 
goods originate from a member country.

•	 If the certificate of origin is not accepted by the 
customs authorities, a period of 6 months can 
be granted from the date of registration of the 
declaration for the submission of a proper 
certificate of origin. For this purpose, the customs 
duty difference arising from the high rate of tax 
applied to the non-World Trade Organization 
countries in the Import Regime Decree must be 
bonded with cash collateral. In other cases, if the 
customs duty difference arising from the high rate 
of tax applied to non-World Trade Organization 
countries in the Import Regime Decree is declared 
and paid, the amount collected can be recovered 
by applying to the customs authority with the 
certificate of origin within 6 months from the 
registration date of the declaration.

Conclusion

Significant legislative developments continue to 
be made in the commercial and trade sector. All 
stakeholders in the sector should carefully review 
the legislative developments and ensure compliance 
with the regulations.
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Helal Uygunluk Belgeli Ürünlerin 
İthalatına İlişkin Yönetmelik

Helal Akreditasyon Kurumu (“Kurum”), 28 
Nisan 2023 tarihinde Helal Uygunluk Belgeli 
Ürünlerin İthalatına İlişkin Yönetmelik’i yayımladı. 
Yönetmelik ile ithal edilerek piyasaya arz edilecek 
ürünlerdeki helal uygunluk işaretlerinin ve bu 
ürünler için ihtiyari olarak düzenlenen helal 
uygunluk belgelerinin haksız ticari uygulama 
teşkil etmesini engellemek ve tüketiciler ile diğer 
yararlanıcıları aldatıcı ticari uygulamalara karşı 
korumak amaçlanmaktadır. Yönetmelik 1 Ocak 
2024 tarihinde yürürlüğe girecektir. 

Yönetmelik’e buradan ulaşabilirsiniz.

Yönetmelik ile getirilen başlıca düzenlemeler 
aşağıdaki gibidir:

•	 Piyasaya arz edilecek ve Kurum’un akreditasyon 
hizmeti verdiği ürünlere yönelik helal uygunluk 
değerlendirmesi yapacak kuruluşlara, Kurum 
tarafından veya Kurum’un taraf olduğu ikili 
veya çok taraflı anlaşmalar kapsamında diğer 
ülkelerce yetkili kılınmış kurumlar tarafından 
helal akreditasyonu yapılması gerekmektedir.

•	 İthal edilmek suretiyle piyasaya arz edilecek olan 
ürünlerin helal işareti, markası, damgası, resmi 
veya herhangi bir helal ibaresi taşıması halinde 
yetkili kılınmış kurum veya kuruluşlar tarafından 
belgelendirilmiş olması gerekmektedir.

•	 Kurum, yetkili kurum ve kuruluşlar ile bunların 
helal uygunluk belgesi verdiği firma ve ürün 
gruplarına ilişkin bilgileri gümrük idaresiyle 
paylaşacaktır.

•	 Gümrük idaresi yapacağı kontrollerde, iç veya dış 
ambalajında helal işareti, markası, damgası, resmi 
veya diğer tanımlayıcı unsurları da dahil olmak 
üzere herhangi bir helal ibaresi tespit ettiği 
ürünlerde helal uygunluk iddiası hakkında şüphe 
duyması halinde durumu Kurum’a bildirecektir.

•	 Kurum tarafından veya Kurum’un yetkilendirdiği 
kurum veya kuruluşlarca yapılacak kontrol 
sonucunda Türkiye gümrük bölgesine girişi 
uygun görülmeyen ürünler mahrecine iade, 
üçüncü ülkeye transit veya ihraç kaydıyla satış 
ya da masrafları sahibi tarafından karşılanmak 
koşuluyla imha edilmek üzere bulunduğu 
gümrük idaresine terk edilebilecektir.

Ticaret sektöründe geçtiğimiz 
haftalarda, Helal Uygunluk 
Belgeli Ürünlerin İthalatına 
İlişkin Yönetmelik ile 
Ozon Tabakasını İncelten 
Maddelerin ve Florlu Sera 
Gazlarının İhracına İlişkin 
Tebliğ yayımlandı ve Gümrük 
Yönetmeliği’nde değişiklik 
yapıldı.

Commercial and Trade Quarterly  8

https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2023/04/20230428-3.htm


Ozon Tabakasını İncelten Maddelerin 
ve Florlu Sera Gazlarının İhracına 
İlişkin Tebliğ

Ticaret Bakanlığı, 28 Nisan 2023 tarihinde Ozon 
Tabakasını İncelten Maddelerin ve Florlu Sera 
Gazlarının İhracına İlişkin Tebliğ’i yayımladı. İhracat 
yasaklarına ilişkin düzenlemeler 28 Nisan 2023 
tarihinde, diğer düzenlemeler ise 10 Mayıs 2023 
tarihinde yürürlüğe girmiştir. 

Tebliğ’e buradan ulaşabilirsiniz.

Tebliğ ile getirilen başlıca düzenlemeler aşağıdaki 
gibidir:

•	 Ozon Tabakasını İncelten Maddelere Dair 
Montreal Protokolü’nün 1999 tarihli Pekin 
değişikliklerine taraf olmayan ülkelere 
Tebliğ’in eklerinde belirtilen ozon tabakasını 
incelten maddeler ve florlu sera gazları ihraç 
edilemeyecektir.

•	 Hidroflorokarbonlar ve hidroflorokarbon içeren 
karışımların ihracatı için Çevre, Şehircilik ve 
İklim Değişikliği Bakanlığı’ndan izin alınması 
gerekmektedir. Ayrıca, bu kimyasalların dökme 
olarak saf halde, kullanılmış, geri dönüştürülmüş 
veya ıslah edilmiş hidroflorokarbon olarak 
ihracatında her bir sevkiyat için hidroflorokarbon 
kontrol belgesi aranacaktır. 

•	 Söz konusu  karışımları dökme halde kap içerisinde 
ihraç etmek isteyen gerçek veya tüzel kişilerin 
kontrol belgesi alabilmesi için Çevre, Şehircilik 
ve İklim Değişikliği Bakanlığı’nın FARAVET 
programına kayıt olmaları gerekmektedir. Buna 
göre düzenlenecek her bir kontrol belgesi tek bir 
sevkiyat için geçerli olacaktır. Kontrol belgesi ve 
başvuru sırasında sunulan fatura, eşyanın ihracatı 
dışında kullanılmayacak ve gümrük beyannamesinin 
kapanmasını takiben geçerliliğini yitirecektir. 

•	 Hidroflorokarbon ihracat kontrol belgesinin kapatma 
işlemi FARAVET üzerinden uygulama kullanım 
kılavuzunda tarif edildiği şekilde ihracatçı firma 
tarafından sevkiyatın gerçekleşmesini takiben en geç 
15 takvim günü içerisinde yapılmalıdır. Sevkiyatın 
gerçekleşmemesi durumunda da ihracatçı, belge 
kapatmasını FARAVET üzerinden gerçekleştirmelidir.

•	 Hidroflorokarbon kontrol belgesinin geçerliliği 
başvurunun yapıldığı takvim yılının bitimiyle sona 
erer ve bu belge devredilemez.

•	 Söz konusu karışımların ihracatında düzenlenen 
hidroflorokarbon kontrol belgesi birden fazla 
gümrük beyannamesi için kullanılamayacaktır, ancak, 
birden fazla kimyasalın aynı hidroflorokarbon kontrol 
belgesi ile ihracatı mümkündür.

•	 Tebliğ’de sayılan karbon tetraklorür, 
diklorofloroetanlar gibi kimyasal maddelerin, 
bu maddeleri içeren veya bu maddeler ile 
çalışan ürünlerin ihracatı yasaklanmıştır. 
Bromokloradiflorometan veya bromotriflorometan 
içeren yangın söndürme cihazlarının ihracatı için 
Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı’ndan 
izin alınması gerekmektedir.
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•	 Ticaret politikası önlemleri, ilave gümrük vergisi 
ve diğer mali yükümlülükler yürürlükteki İthalat 
Rejimi Kararı’nda Dünya Ticaret Örgütü üyesi 
olmayan ülkeler için öngörülen gümrük vergisi 
oranının aynı kararda yer alan diğer ülkeler 
için belirlenen gümrük vergisi oranından daha 
yüksek bir oranda belirlenmiş olması halinde de 
uygulanacaktır.

•	 Nihai kullanıma tabi eşyalarda izin belgesinde 
öngörülen sürenin sona ermesinden itibaren 
30 gün içinde izni veren gümrük idaresine 
müracaatta bulunulmalıdır. Aksi halde eşyaya 
ilişkin indirimli veya sıfır vergi oranı uygulanması 
nedeniyle alınmamış olan fark ve vergiler 
tahsil edilecektir. Eşya için alınmış bir teminat 
olmaması ve yetkilendirilmiş gümrük müşavirince 
düzenlenmiş raporun izin belgesinin sona 
ermesinden itibaren 30 günlük süre içerisinde 
izni veren gümrük idaresine sunulmaması 
halinde, raporun sunulmasına kadar geçen 
her gün için usulsüzlük cezası uygulanacaktır. 

•	 Nihai kullanıma tabi eşya için alınmış bir 
teminat olmaması halinde, 3 Mayıs 2023 
tarihinden önce nihai kullanım izin belgesinde 
öngörülen süre dolmuş ise 30 günlük gümrük 
idaresine başvuru süresi 3 Mayıs 2023 
tarihi itibariyle başlamaktadır. 30 günlük 
süre sonuna kadar yetkilendirilmiş gümrük 
müşavirince düzenlenecek raporun izni veren 
gümrük idaresine sunulmaması halinde, 
raporun sunulmasına kadar geçen her gün için 
usulsüzlük cezası uygulanacaktır.

Gümrük Yönetmeliğinde Değişiklik 
Yapılmasına Dair Yönetmelik

Ticaret Bakanlığı, 3 Mayıs 2023 tarihinde Gümrük 
Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair 
Yönetmelik’i (“Gümrük Yönetmeliği”) yayımladı.

Yönetmelik’e buradan ulaşabilirsiniz.

Gümrük Yönetmeliği’nde yapılan başlıca 
değişiklikler aşağıdaki gibidir:

•	 Onaylanmış kişi statüsü için başvuruda bulunan 
kişiler hakkında ceza veya mahkumiyet kararı 
bulunmaması gereken suçlara uyuşturucu veya 
uyarıcı madde imal ve ticareti suçları ve bilişim 
alanındaki suçlar da eklenmiştir.

•	 İthalat Rejimi Kararı’nda Dünya Ticaret Örgütü 
üyesi ülkeler bakımından eşyanın serbest dolaşıma 
girişinde daha düşük mali yükümlülüklerin 
uygulanabilmesi için eşyanın Dünya Ticaret 
Örgütü üyesi ülke menşeli olduğunu göstermek 
için menşe şahadetnamesi ibraz edilmelidir.

•	 Menşe şahadetnamesinin gümrük idaresince kabul 
edilmemesi halinde usulüne uygun bir menşe 
şahadetnamesi ibrazı için beyannamenin tescil 
tarihinden itibaren 6 aylık süre verilebilecektir. 
Bunun için İthalat Rejimi Kararı’nda Dünya Ticaret 
Örgütü üyesi olmayan ülkeler için uygulanan yüksek 
oranda vergiden kaynaklanan gümrük vergisi farkı 
nakit teminata bağlanmalıdır. Bunun dışındaki 
hallerde İthalat Rejimi Kararı’nda Dünya Ticaret 
Örgütü üyesi olmayan ülkeler için uygulanan 
yüksek oranda vergiden kaynaklanan gümrük 
vergisi farkının beyan edilerek ödenmesi 
durumunda beyannamenin tescil tarihinden 
itibaren 6 aylık süre içerisinde menşe 
şahadetnamesi ile gümrük idaresine başvurularak 
tahsil edilen tutar geri alınabilecektir.

Sonuç

Ticaret Bakanlığı’nın düzenlemeleri başta olmak üzere 
ticaret sektöründe önemli mevzuat değişiklikleri 
yapılmaya devam etmektedir. Bu alanda faaliyet 
gösteren tüm ilgili şirketler, mevzuat değişikliklerini 
yakından takip etmeli ve mevzuatta yer alan 
yükümlülüklerini yerine getirmelidir.
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